

**Отзыв научного руководителя на диссертацию Гущиной Дины Вадимовны на тему «Состав и факторы формирования выборных органов городского управления Европейской России в 1700–1760-е годы», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история**

Работа Д.В. Гущиной посвящена изучению особенностей и факторов формирования состава выборных органов управления городов Европейской России от момента создания земских изб как первых сословных выборных структур городских тяглецов на рубеже XVII–XVIII вв. до магистратов и ратуш 20–60-х годов XVIII в. Как показал добротный выполненный обзор литературы, традиционно эта тема разрабатывалась сквозь призму политики государственной власти по отношению к городскому тягловому населению и тех законодательных основ, которые эту политику определяли. В работе же Д.В. Гущиной основное внимание обращено на мотивы и стратегии самих посадских людей, которые осуществляли выбор магистратских служителей, на их персональный состав, на связи и отношения внутри посадского сообщества. Измененный ракурс исследования, обращение к использованию современных методов исторической антропологии (просопографии, локальной истории, социальных сетей – network theory, формальных и неформальных связей и т.д.) открывает новые перспективы в понимании природы выборных органов городского управления и отношения к ним городских сообществ. В этом состоит несомненная научная актуальность и новизна представленной диссертации.

Измененный ракурс исследования вызвал необходимость масштабного и кропотливого поиска источников по различным фондам РГАДА. В результате был сформирован обширный комплекс материалов, представленный, в первую очередь, делопроизводственными документами органов городского управления – земских изб, городских магистратов и ратуш, провинциальных и губернских магистратов, а также Главного магистрата. Кроме того, в работе использовались законодательные акты, переписные книги, ревизские материалы, окладные книги, а также семейно-правовые документы.

В рамках исследования были изучены выборные процессы в 33 городах разного административного уровня и хозяйственного развития. Особое

внимание обращено на состав и степень активности выборщиков, на зависимость такой активности от финансово-хозяйственного положения посадского населения, от характера и степени накала внутренних и внешних конфликтов, от наличия межличностных связей и внутригрупповых интересов и отношений, других факторов. Приведенные в диссертации данные и скрупулезные подсчеты свидетельствуют, что имеющиеся в литературе представления сильно приуменьшают активность выборщиков в городах Европейской России. Весьма интересны и научно значимы наблюдения о выборных практиках посадского населения, о соотношении понятий городского управления и самоуправления и разнообразии вариантов реализации в отдельных городах общих принципов управления, закрепленных в законодательстве.

В целом диссертация Д.В. Гущиной «Состав и факторы формирования выборных органов городского управления Европейской России в 1700–1760-е годы» является завершенным самостоятельным новаторским исследованием и вносит значительный вклад в понимание особенностей выборного процесса, природы городских структур и характера их взаимоотношений с властью в XVIII в. Структура работы логична, научно-справочный аппарат соответствует требованиям. Диссертация выполнена на высоком научном уровне, основные выводы автора убедительны и не вызывают возражений. Диссертационное исследование Д.В. Гущиной соответствует критериям, изложенным в Положении о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, соответствует паспорту научной специальности 5.6.1 – Отечественная история. Рекомендую диссертацию Д.В. Гущиной к защите по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Заведующий кафедрой истории России  
до начала XIX века исторического факультета  
МГУ имени М.В. Ломоносова,  
д.и.н., профессор

Н. В-И. Козлова